

洪厝：打造生态宜居乡村

乡村振兴在行动

本报讯 建设生态宜居的现代农村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。近年来，鸿山镇洪厝村按照乡村振兴的总要求，注重在规划布局、环境提升、文化传承、促进增收等方面下功夫，力促乡村振兴事业成为百姓喜闻乐见的“幸福红利”。

注重规划引领 优化空间布局

据悉，洪厝村结合本地地理

位置、土地特征、资源分布和基础设施以及历史渊源等，贯彻三个“坚持”（即坚持先规划后建设，尊重村民意愿，反映村民诉求；坚持节约优先、保护优先；坚持因地制宜、突出地域特色），明确功能区，实行点、线、面结合的循序推进。点线面逐步完善提升。

具体来说，该村以洪厝休闲公园为建设起点，对公园及周边环境进行改善，辐射到周边的西竺岩、东洪路和南北大道两条轴线辐射到全村各处，以改变全村的面貌和环境。

注重生态宜居 实现民富村美

在人居环境美化方面，洪厝村推进“一革命四行动”，对公厕改造提升，落实公厕管理制度，建设生活污水处理系统，对旧片区集中处理，对新片区直接接入区污水管网，解决污水问题；推动爱国卫生活动，落实卫生保持制度化，清理卫生死角，清理拆除鸡鸭圈和临时搭盖，专人日常保洁，保持环境整洁；开展裸房整治行动，拆除加固危旧房5处，建筑垃圾定点堆放处理；提

升“四边”（村边、房边、路边、水边）绿化和亮化，栽种适宜本地的苗木和花草，绿化村入口公园和东洪路，南北大道路灯改造和西竺岩周边亮化，完善村间道路，解决出行问题。同时，还铺设新村片道路，建设安置小区基础设施，拓宽村南头路等，对村道进行微景观、微菜园的示范性提升，让村民出行更加安全、方便。

在创造营商环境、促进收入增加方面，该村村集体建设钢架仓库和小木屋出租，安装光伏发电等，增加村财收入近30万元。

注重文化传承 唱响文明新风

在移风易俗方面，洪厝村改变陋习，倡导喜事新办、丧事简办，乡贤村民热心公益事业蔚然成风。如，创立王季良奖学奖教基金会，自发成立“携善行”村级慈善会，乡贤们还主动投资建设洪厝村幸福院。值得一提的是，在文化传承方面，该村注重保护，传承延续文化，修建南音社、新潮什音社。新潮什音社在泉州市音乐比赛中获“三连冠”，南音社曾应邀出国参加活动等。

（记者 杨德华 通讯员 王碧云）

新时代文明实践

宝盖各方携手关爱困境学生 进校园送礼物圆微心愿

本报讯 “谢谢黄奶奶！”10月31日，接过镇关工委黄礼爱老师送来的礼物后，小杨非常开心。这份礼物虽然普通，但对于小杨来说，这份礼物圆了她的一个小心愿，更是包含着第二故乡的一份关爱。

小杨是石狮市第三实验小学龙湖校区的一名外来学生。小杨的父母离异，父亲不幸患上重症，需要长期住院，其一家靠爷爷奶奶支撑着，家庭生活也因此陷入困境。得知小杨的家庭情况后，镇村两级与学校关工委对小杨特别关注，纷纷给予关爱。这不，在交流中黄礼爱老师得知，喜欢画画的小杨一直渴望能有一盒彩色笔。

“小杨，最近学习怎么样啊？你看，我给你带什么来了？”10月31日，黄礼爱老师利用课间，又来看望小杨。黄老师给她带来了一个漂亮的书包，还有她心爱的彩色笔等学习用品。“有困难可以找我们。”在交谈中，黄老师鼓励小杨克服困难，努力学习。

给予小杨关爱是宝盖镇、村、学校各级关工委用心做好困境儿童关怀与帮扶工作的一个缩影。据悉，近年来，该镇深入摸底，了解辖区困境儿童情况，并发动各方共同做好关爱工作，为广大青少年营造一个充满温暖的成长环境。（记者 林智杰 通讯员 苏延丽）

凤里“咱厝边”助力困境妇女走出生活阴霾

本报讯 10月26日，凤里街道“咱厝边”家庭服务中心组织前往慰问辖区困境妇女，并送去慰问金和物资。

据了解，华南社区执委蔡玛润在工作中了解到辖区内小丽家庭突遭变故，并且本人无收入来源，经济十分困难，是典型的困难妇女群体。蔡玛润在详细了解小丽的生活情况后向“咱厝边”社工反馈。“咱厝边”社工充分发挥链接资源优势，在进行综合评估后，与“凤姐姐”巾帼志愿者、蒙贝尔幼教机构等相关单位取得联系后，答应为小丽在园内提供一份工作，让她在保障生活基础的同时能兼顾两个孩子的成长。

10月26日，在执委蔡玛润的带领下，一行人来到小丽家中进行关怀，送去慰问金和物资，并将链接情况告知小丽，了解她的意愿，倾听她的想法，引导小丽学会调节情绪，勇敢面对生活，努力克服困难。

接下来，凤里“咱厝边”家庭服务中心将充分发挥“三工”联动作用，持续关注小丽的生活情况，为她的心灵注入希望与动力，助力走出生活困境。同时探索构建妇联主导与社会参与相结合，物质帮扶与精神关爱相结合的长效化、精准化困境妇女帮扶模式。（记者 陈嫣兰）

后花菜市场完成改造升级

本报讯 10月25日，记者走进后花社区民生菜市场，就像是走进超市。后花社区通过优化购物环境，让前来买菜的市民和经营者赞不绝口。

新鲜的蔬菜整齐地摆放在摊位上，活鱼鲜虾等水产品在水箱里活蹦乱跳，蔬菜区、瓜果区、水产区划分合理……后花社区民生菜市场里干净整洁的市场环境，让人眼前一亮。只见，市场里一排排宽敞的通道，通道上有明显的方位指示牌，完善的消防系统、水电路等硬件设施配备齐全。

“我们这次从市场的结构、设施、设计等方面入手，生熟区都严格分开管理，还在市场大门增设了公

益广告栏、分类垃圾桶等便民设施，提升居民的购物体验。”后花社区党支部相关负责人介绍，社区还通过一系列的改造措施，推动后花社区民生菜市场及其周边有序经营管理，消除占道经营乱象，促进市场秩序明显改善，使民生菜市场真正成为民生项目，预期可实现年收益100万元。

近年来，凤里街道后花社区一直把改善民生、增进民众福祉作为重要的施政方向，全力抓好民生实事工程推进，共同把农贸市场品质提升办成人民群众点赞的民生工程 and 民心工程，切实保障广大人民群众“菜篮子”安全。

（记者 陈嫣兰）

鸿山开展架空管线专项整治行动

本报讯 空中架空管线乱架仿佛一张“蜘蛛网”，不仅影响环境整洁美观，而且存在安全隐患。近日，鸿山镇城管办组织召开工作协调部署会，联合电信、移动、联通、广电等管线产权单位，对辖区内架空管线进行整治。

整治行动中，按照因地制宜、规范美观、安全有序的总体要求，鸿山镇城管办对全镇辖区内主次干道、公路沿线电力、电信、移动、联

通、电视网络线路杆开展集中整治，重点整治镇、村建设点电力用户直配线、通信下户线、电视网络线的交错与搭挂，消除私接乱拉、借杆架线、跨街连接、电杆倾斜、废弃杆线残留等影响市容市貌和安全的现象，采取入地、入管、贴墙、捆扎等方式，统一梳理，集中架设，确保管线整齐、美观、安全，使城镇面貌明显改观。

（记者 杨德华 通讯员 陈金航）



节日送温暖 致敬环卫工

本报讯 近日，仁里社区党委、工会联合会、关工委等单位联合在社区“党建+”邻里中心共同开展“庆祝环卫工人节·致敬城市美容师”活动。

当天，仁里社区党委书记

王志雄先向工作20年以上的环卫工人表示感谢，为辖区的25名环卫工人分发御寒物资和生活用品，并举行义剪活动。“很感谢今天特地为我们安排这么丰富的活动，真的很暖心。”环卫工人

小唐来自四川，从事环卫工作到今年已有29年了。他表示平日里社区对他各方面都很照顾，今年他把小孩也带来石狮，这里让他有家的感觉。

（记者 陈嫣兰）

高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家贡献石狮力量！

中共石狮市委宣传部 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报

大手牵小手 文明路上一起走

石狮市委宣传部 · 石狮市委文明办 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报